

會見古巴領導人 強調加強交流互鑒 拓展務實合作

習近平：建設好符合各自國情的社會主義

香港文匯報訊 據新華社報道，11月25日上午，中共中央總書記、國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的古巴共產黨中央委員會第一書記、古巴國家主席迪亞斯-卡內爾舉行會談。

習近平強調，中方願同古巴深化各領域務實合作，落實好共建「一帶一路」合作規劃，攜手推進社會主義現代化建設。

習近平指出，你是中共二十大後首位訪華的拉美和加勒比國家元首，充分體現了中古兩黨兩國的友好關係。古巴是西半球第一個同新中國建立外交關係的國家，中古關係成為社會主義國家團結合作、發展中國家真誠互助的典範。中方願同古方不斷深化政治互信，拓展務實合作，在涉及彼此核心利益問題上堅定相互支持，在國際和地區事務中加強協調配合，在建設本國特色社會主義道路上攜手並進，不斷深化新時代中古關係。

中古兩黨要保持密切溝通

習近平介紹了中共二十大重要成果，強調中國共產黨團結帶領全國各族人民以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，我們將堅持和加強黨的全面領導，堅持中國特色社會主義道路，堅持以人民為中心的發展思想，堅持深化改革開放，堅持發揚鬥爭精神，把國家和民族發展放在自己力量的基礎上，把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。中古兩黨要保持密切溝通，用好兩黨理論研討會等機制，加強交流互鑒，攜手推動社會主義理論創新和實踐進步，共同開闢馬克思主義本土化時代化新境界，建設好符合各自國情的社會主義。

落實好共建「一帶一路」合作規劃

習近平強調，中國和古巴是彼此信賴的好朋友、志同道合的好同志、患難與共的好兄弟。中古傳統友誼是老一輩領導人親手締結並精心培育的。不論國際形勢怎麼變，中方堅持中古長期友好的方針不會變，支持古巴走社會主義道路的決心不會變，同古方一道捍衛國際公平正義、反對霸權強權的意志不會變。新形勢下，雙方要增進戰略協作，在推動構建人類命運共同體的過程中攜手共建中古命運共同體。中方將繼續堅定支持古巴捍衛國家主權、反對外來干涉和封鎖，願同古方攜手推動落實全球發展倡議、全球安全倡議，共同促進世界和平與發展。當前古巴同志遇到很大挑戰。社會主義事業從來都是在奮勇開拓中前進的，我們堅信古巴同志一定能夠戰勝一切困難，也會盡力提供支持和幫助。中方願同古方深化各領域務實合作，落實好共建「一帶一路」合作規劃，攜手推進社會主義現代化建設。

習近平指出，中拉合作本質上是南南合作，以相互尊重為前提，以互利共贏為原則，以開放包容為特質，以共同發展為目標，順應世界大勢和歷史潮流，符合地區國家共同利益。當前拉美和加勒比政治格局正在經歷新一輪深刻調整。中方高度重視中拉關係發展，願同包括古巴在內的拉美和加勒比國家一道，深入推進高質量共建「一帶一

路」，推動平等互利、共同發展的中拉全面合作夥伴關係在新時代得到更好發展，更好造福中拉人民。

古巴將以中國為樣板直面挑戰

迪亞斯-卡內爾由衷感謝習近平主席在中共成功召開二十大後邀請他作為拉美首位國家元首訪華，代表古巴黨和國家再次熱烈祝賀中共二十大勝利召開，熱烈祝賀習近平主席連任中共中央總書記，熱烈祝賀中國在習主席領導下推進中國特色社會主義事業取得歷史性成就，世界進步力量都對此深受鼓舞。迪亞斯-卡內爾表示，我本人和古巴黨高層都認真學習了您在中共二十大上所作的報告。面對異常複雜嚴峻的政治經濟形勢，古巴將以中國為樣板，創造性直面挑戰，實現建設社會主義的目標。

迪亞斯-卡內爾強調，發展對華關係是古巴外交政策的重中之重。古方重申堅定恪守一個中國原則，支持高質量共建「一帶一路」、全球發展倡議和全球安全倡議，並願在拉中論壇、「77國集團+中國」等地區和國際多邊機制中同中方進一步加強協調配合，繼續為推進中拉關係、維護發展中國家共同利益作出貢獻。

見證簽署黨際交流等雙邊文件

會談後，兩國元首共同見證簽署兩國關於黨際交流、外交部間磋商機制、共建「一帶一路」、務實合作等雙邊文件。

雙方發表《中華人民共和國和古巴共和國關於深化新時代中古關係的聯合聲明》。

會談前，習近平在人民大會堂北大廳為迪亞斯-卡內爾舉行歡迎儀式，天安門廣場鳴放21響禮炮，兩國元首登上檢閱台，檢閱中國人民解放軍儀仗隊。

會談結束後，習近平和夫人彭麗媛為迪亞斯-卡內爾和夫人奎斯塔舉行了歡迎宴會。王毅、何立峰等參加上述活動。

細數中古建交62年

雙方三個「堅定不移」

- ◆ 堅定不移深化肝膽相照的友誼
- ◆ 堅定不移開展互利共贏的合作
- ◆ 堅定不移做改革發展的夥伴

中方兩個「始終」

- ◆ 始終從戰略高度看待和發展中古兩黨兩國關係
- ◆ 始終將中古關係擺在外交全局的特殊位置

來源：新華社



◆11月25日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的古巴共產黨中央委員會第一書記、古巴國家主席迪亞斯-卡內爾舉行會談。會談前，習近平在人民大會堂北大廳為迪亞斯-卡內爾舉行歡迎儀式。這是習近平和夫人彭麗媛同迪亞斯-卡內爾和夫人奎斯塔合影。

聯合聲明：中方支持終止對古巴封鎖

《中華人民共和國和古巴共和國關於深化新時代中古關係的聯合聲明》中指出，封鎖嚴重損害了古巴人民的生存權、發展權。中方堅定支持古巴人民捍衛國家主權、反對外來干涉和封鎖的正義鬥爭。少數國家濫施單邊制裁、切斷發展援助、凍結他國合法資產的錯誤做法必須糾正。中方支持終止對古巴的經濟、商業和金融封鎖。

單邊制裁嚴重損害生存權和發展權

本月初，中國常駐聯合國副代表戴兵大使在第77屆聯大會審議有關議題時全面闡述了中方立場，強調美國對古巴等國家持續施加一系列單邊強制制裁措施，嚴重違背2030年議程國際共識，嚴重損害各國人民的生存權和發展權，必須立即終止。

根據公開資料，1961年，美國宣布與古巴斷交，並於翌年開始對古巴實施經濟、金融封鎖和貿易禁運。美國1962年開始實施的對古巴經濟、商業和金融封鎖持續至今，60年來給古巴帶來巨大經濟損失和嚴重的人道主義災難。

2015年，兩國恢復外交關係，但美國並未全面解除對古封鎖。2017年特朗普政府上台後，美國再次加碼對古制裁。拜登政府去年1月上台以來，已兩度延長作為對古封鎖、禁運法律依據的《對敵貿易法》的有效期。

2021年7月17日，約10萬民眾在古巴首都哈瓦那參加愛國集會，抗議美國對



◆11月25日，習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的古巴共產黨中央委員會第一書記、古巴國家主席迪亞斯-卡內爾舉行會談。這是會談前，習近平在人民大會堂北大廳為迪亞斯-卡內爾舉行歡迎儀式。

古巴長期封鎖、反對美國政府資助反古勢力煽動騷亂。

美加劇對古制裁嚴重違背聯大決議

據古巴官方統計，按當前美元價格計算，美國封鎖60年來已導致古巴累計損失超過1,542億美元。若計入國際市場上美元對黃金價格貶值因素，則該數字超過13,911億美元，其中，僅在去年8月至今年2月間，美國封鎖對古巴造成的經濟損失就達38億美元，是以往同期經濟損失的最高紀錄。

中國外交部發言人在近期的發布會上表示，自1992年起，聯合國大會連續29年以壓倒性多數通過「終止美國對古巴的經濟、商業和金融封鎖」決議，這代表了國際社會的正義呼聲，必須得到切實執行。令人遺憾的是，美國對古巴的經濟、商業和金融封鎖非但沒有停止，反而不斷加劇。在新冠疫情爆發後，美國實施了數十項對古巴的制裁措施。這嚴重違背《聯合國憲章》宗旨和原則及聯大有關決議，國際社會應予同聲譴責。

◆央視新聞、新華社



◆11月25日，習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的古巴共產黨中央委員會第一書記、古巴國家主席迪亞斯-卡內爾舉行會談。

中方：堅決反對美借有關法案夾帶通過涉華消極內容

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人毛寧25日在例行記者會上就美「2023財年國防授權法案」應詢表示，中方堅決反對美方借有關法案夾帶通過涉華消極內容。

據報道，美國多家產業協會組成的聯合團體致函美國參議院軍事委員會主席里德、共和黨首席成員英霍夫，稱美「2023財年國防授權法案」中關於禁止政府機構同中國芯片製造商開展業務的修正案內容缺乏法律依據，將給承包商和政府均帶來巨大負擔。有記者在會上問中方對此有何評論。

「國防授權法案本質上是美國國內立法，但中方堅決反對美方借有關法案夾帶通過涉華消極內容。」毛寧說，全球產業鏈供應的形成和發展，是市場規律和企業選擇共同作用的結果。美國企業界的呼聲表明，人為干擾破壞全球產業鏈供應，不得人心，不符合任何一方利益。

毛寧表示，美方應認真傾聽客觀理性聲音，停止將經貿科技問題政治化、武器化、意識形態化，停止對中國企業進行惡意封鎖和打壓，切實尊重市場經濟規律和自由貿易規則，維護全球產業鏈供應的

安全穩定。

會上另有記者問，英國政府以「安全風險」為由，下令各部門停止在敏感建築上安裝與中國有關的監控攝像頭。中方對此有何評論。

毛寧表示，中國政府一貫鼓勵中國企業按照市場原則和國際規則、在遵守當地法律的基礎上開展對外貿易投資合作。中方堅決反對一些人泛化國家安全概念，無理打壓中國企業。

「我們將繼續密切關注有關動向。中國政府也將堅定維護中國企業的正當合法權益。」她說。

《復興文庫》第一至三編首發式成都舉行

香港文匯報訊（記者 海巖 綜合報導）大型歷史文獻叢書《復興文庫》第一至三編首發儀式25日在四川成都舉行。

作為當日開幕的2022天府書展線下活動之一，此次首發式上，中華書局執行董事周劍鋒介紹，自2017年起，中國出版集團和中華書局就着手準備《復興文庫》前期工作，多次組織專家論證會，討論、擬定編纂大綱，「傾力打造無愧於民族和歷史的傳世精品」，使《復興文庫》成為文獻選編出版的重要範本。

據了解，《復興文庫》精選1840年

鴉片戰爭以來同中華民族偉大復興相關的重要文獻，按歷史進程分為五編。

《復興文庫》第一至三編日前正式出版發行，第四、五編正在編纂。習近平總書記高度重視《復興文庫》的編纂和出版工作，並為叢書撰寫序言。

編纂出版《復興文庫》，是中共中央批准實施的重大文化工程。在中央有關部門的統籌指導下，成立《復興文庫》編委會，原中央文獻研究室常務副主任、中國近代史和中共黨史研究著名專家金沖及任總主編，中國出版集團所屬中華書局承擔編輯出版工作。